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BOLUM 5
5  OZDEGER VE OZVEKTORLER

Fizik ve mihendislikte bircok problem asagidaki modele indirgenebilir. A matnsi,
n. mertebeden kare matns olarak venlsin;

AX = AX
. ifadesini saglayan sifirdan farkh X vektéri ve A sabiti;
AX —AX =0 yada(A-aX=0 olur

Denklem x4, %2, ..., %, 1cin homojen dogrusal denklemler olarak gérilir. Katsayilar

matrisi (4 —AI) ve genigletiimis matris ise aym matrise bir sifidar sGtunu eklenmesiyle
olusan matns oldugundan denklemlenn ortak cézimlen vardir. Yine katsayilar matnsinin
ol rankl (n)ye esitse bir ortak ¢cdzim vardir.




Coziim:
X =xs=.=x,=0

olur. Oyleyse eder rank,
(A -ADX <n

Ise sifirdan farkh bir X vektord vardir. Bu,
det(A —AI) =0

Ise dogru olacaktir.

Eger bu determinant sifir ise, tam cozimi beliremek icin kullanilabilecek bir ya da
daha fazla dogrusal bagimsiz ¢cozim vektorlen vardir.

Aranan A degerlen igin;

ayq— 4 aya B1n
[T~ ﬂﬂﬂ_.l [T
= = 1 =0 olur
Ona Oyz Opn —

A'min kuvvetlerine gére tenmler grupandinhrsa Pi, Ps,...., P. cok karmasik a; carpimlar
sonucu elde edilen sayilar olmak Gzere;

{_1}?‘![1?!_&1.&—1_%1?!—1. IIIII _PFI!]

gibi bir ifade elde edilir. Bu denklemi sifir yapan n tane (farkh olabilir) A degen vardir. Bu
degerlere A matnsinin “6zdegerlen” ya da “karakteristik kokleri® denir. Herhangi bir
tzdederi olan Ay igin (4 —AINX = 0 denklemini saglayan X vektorine (A:)'e karsi gelen "6z
vektor” denir. Yukandaki polinom ise A matnsinin karaktenstik polinomudur ve

.H.-“ _Pllﬂ—l_P:lﬂ—:""_Fﬂ = D

denklemine “karakteristik denklem”™ adi verilir.



Ornek:
A= [; g] matnsinin dzdeger ve dzvektorenn bulunuz.
(3" 22
| Determinanti olusturulsun. Acilirsa karaktenstik denklem;
1-D2-1D-6=4-31-4=0
carpanlanna aynhrsa;
A-4A+1D=0
Bzdederler Ay=4, Az=-1 olur.
(3" 22
A1 yerine konulursa;

[_23 _32] EZ] = [g]



ki bilinmeyen ve katsayl matrisinin ranki (1) oldugundan bu denklemler sadece bir dogrusal
bagimsiz cozim vektdrine sahiptir. Diger cozimler bu vektédrenn katlandir.

H

vektord bir cozomdiar ve boylece (Aq)'e karsi gelen dzvektor olur. Tim diger coéziamler (i)
herhangi bir cézim olmak Uzere;

e [1]
bicimindedir. Az'ye karsilik gelen 6z vektérl bulmak icinse;
ll_zl: z—gﬂ,glﬁﬂz[g] - [g g Ei]z[g]

Sadece bir dogrusal bagimsiz ¢dzim vektorinin olacag acikca gérilmektedir. Bu
cozlim vektdrindn ise;

2]

oldugu géralir. Diger cézimler;

£z [_3 2]

Boylece (4) ve (-1) dzdegerlenne karsi gelen dzvektdrler;

[i] ve [_32]

seklindedir.




